

О Т З Ы В
на автореферат диссертации Даниловой Анны Владимировны
«Повседневные перемещения в досуговых практиках молодежи:
социологический анализ»
на соискание ученой степени кандидата социологических наук,
специальность 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и
процессы

В работе А.В. Даниловой анализируются весьма актуальные для российского общества проблемы организации молодежного досуга. В условиях развивающегося рыночной экономики и информационного общества произошли существенные изменения, с одной стороны, ценностных ориентаций молодежи, а с другой стороны – в содержании и формах проведения свободного времени. Это обстоятельство и вызвало многочисленные противоречия в повседневных практиках досуга молодежи, чему и посвящено диссертационное исследование А.В. Даниловой, в котором автор попыталась проанализировать новые тенденции в социализации молодых людей.

Автор верно отмечает новые тенденции и особенности проведения и организации свободного времени молодежи, рост значимости новых форм социализации и самоутверждения молодых людей. В этих условиях часть молодежи испытывает «дефицит свободного времени», а с другой стороны – сталкивается с отсутствием «навыков планирования времени досуга» или проявляют «неумение его эффективно использовать» (с. 3).

Автореферат свидетельствует о глубоком и интересном теоретическом и эмпирическом изучении повседневных досуговых практик молодежи в крупном городе. **В первой главе** А.В. Данилова обращается к анализу теоретико-методологических оснований исследования: представлены теоретические подходы изучения повседневных досуговых практик молодежи, выявлены противоречия этих процессов. Автор анализирует особенности воспроизведения социальных перемещений молодежи в крупном городе.

Вторая глава диссертационной работы содержит результаты социологического исследования специфики повседневных досуговых практик молодежи, сочетание виртуальных и физических форм общения молодых людей. Одним из важных результатов диссертационного исследования А.В. Даниловой является типология групп молодежи в зависимости от характеристик маршрутов повседневных перемещений в досуговой практике.

Реализация столь специфических, локальных по предмету и объекту, но имеющих важное методологическое значение, задач позволила автору раскрыть особенности повседневных досуговых практик молодежи в крупном

городе, показать социокультурные особенности социализации молодежи в условиях становления рыночного общества и изменяющихся под воздействием глобализации и информатизации социума.

Автор использовала совокупность различных социологических методов в процессе исследования, что позволило подтвердить исследовательские гипотезы. Комбинирование различных методов опросов безусловно повышает надежность полученных данных, однако возникает вопрос, насколько корректно сопоставление данных различных опросов.

Успех любого исследования, в том числе диссертационного, определяется не только оригинальностью замысла, но и грамотностью его осуществления. Представляется, что А.В. Данилова, судя по автореферату, представила самостоятельное, завершенное, оригинальное по замыслу исследование.

Текст автореферата свидетельствует о глубокой теоретической проработке темы, тщательном планировании и реализации авторского исследовательского замысла. Текст диссертации хорошо структурирован, в работе использован широкий круг литературы (хотя некоторые авторы, на наш взгляд, перечислены случайно и не всегда обоснованно!).

Достоинствами диссертационной работы А.В. Даниловой, насколько об этом можно судить по автореферату, являются обоснованная сопряженность между частями работы, хороший научный аппарат, продемонстрировавший высокую профессиональную культуру диссертанта. А.В. Даниловой осуществлено оригинальное диссертационное исследование, получены интересные результаты.

Вместе с тем диссертационная работа не лишена и недостатков.

- 1) Судя по тексту автореферата, в работе подчеркивается превосходящая роль способов и технических средств (прежде всего электронных) проведения свободного времени и недостаточно внимания удалено роли социальной инфраструктуры (прежде всего учреждений культуры, дополнительного образования, дворовых клубов по интересам для подростков и т.п.) проведения досуга, которые играют большую роль в социализации личности и с которыми связаны и повседневные пространственные перемещения досуговых практик молодежи.
- 2) Вызывает вопросы эмпирическая база исследования. Судя по всему, автор провела множество конкретных социологических исследований. Однако

выборка ограничена одним крупным городом – Екатеринбургом. Для презентативности неплохо было бы сопоставить полученные данные с данными из других городов. Вторичный анализ всероссийских опросов для этого, на мой взгляд, недостаточен. Принятая автором выборка сужает сферу применимости полученных выводов к различным группам молодежи (опрошены только несемейные и др.) и типам поселения (малых городов и сел).

В целом диссертационная работа А.В. Даниловой представляется весьма интересной по методологическому подходу, предложенной методике и социологическому анализу форм и способов досуговых практик молодежи в российском обществе, является завершенным исследованием, отвечающим требованиям ВАК по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы, соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Анна Владимировна Данилова, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук.

30.10.2017

Рецензент: Кох Иван Адамович,

доктор социологических наук,
профессор кафедры теории и социологии управления
Уральского института управления Российской академии народного
хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

Россия, Свердловская область, 620144. Екатеринбург, улица 8 Марта, 66

Подпись *Коха И. А.*
удостоверяю / начальник ОДО

